

视点

点燃创业激情 放飞创业梦想

“豪哥”，防控战场上的“特种兵”

全媒体记者 顾日升 通讯员 焦华云 阮福鑫 卢俊



“豪哥”原型、市司法局法治宣传科科长周英豪。

从动漫版到真人版，从线上到线下，既宣传防控知识、依法引航，又实战、实干。“豪哥栏目组”在抗疫战场上，发挥了特殊的作用，被称赞为抗疫“特种兵”。

从动漫版到真人版，发出依法防控“第一声”

“嗨，大家好！我是豪哥。目前，我市正按照国家、省、泰州市部署，全力以赴做好疫情防控工作……”语气凝重，身着警服的豪哥以“真人版”出场。随着庄重的发声，屏幕上“新冠肺炎，不可小觑”的红色动漫文字特别醒目。

这是1月24日除夕下午，出现在“兴化头条”公众号上的画面，也是我市官方最早向市民发声、拉响依法防控新冠肺炎疫情的警报。

“豪哥”是市委依法治市办、法宣办、司法局推出的《豪哥说法》普法栏目主持人。原型取自市司法局法治宣传科科长周英豪。栏目以动漫方式开展普法宣传，于2020年1月20日上线开播。

当时《豪哥说法》正配合全市禁放烟花爆竹宣传，随着疫情升级、蔓延，我们敏锐地感到疫情的严重性，于是紧急制作‘全力以赴防控疫情’专辑。”市司法局局长舒桂兰说。为表明其重要性和严肃性，节目直接由周英豪现身说法、传递政令、向市民介绍疫情防控知识。为便于市民易记易懂，栏目组将政令内容归纳成言简意赅的“四项注意”。内容包括：1月10日后，从武汉来兴化、去过武汉以及途经武汉来兴化的所有人员，要主动到村（社区）进行登记，并进行体温检测，未发热的，要按照要求，自觉居家隔离观察不少于14天；有发热、呼吸道感染症状的，必须由120救护车送到医院发热门诊诊治；刻意隐瞒、拒不配合造成后果的，公安机关依法追究法律责任。

很快，“四项注意”伴随聊微信、刷抖音在市民中传播开。人们在关注着自己，也摸排着武汉等湖北返乡的人员。不少乡镇、街道、村和社区还将《豪哥说法》疫情防控专辑翻录，在村庄大喇叭、小区小喇叭反复播放，营造了“疫情防控，人人有责”的氛围。

“得益于豪哥宣传，全镇21名湖北返乡人员在第一时间便排查出来，采取了居家隔离措施。不然，他们还要串门、走亲访友，那麻烦就大了。”沈伦镇党委

书记杨偕说。

从线上到线下，站到群众中拿起“小喇叭”

1月26日，大年初二，我市实施一级响应防控措施，交通卡口、村庄、小区纷纷封闭管控，随之出现了市民恐慌和防护用品“荒”的苗头。针对这一情况，舒桂兰率领栏目组，加班加点制作了《豪哥说法》“新型肺炎疫情防控法律知识八问八答”专辑。让市民进一步了解当前疫情防控的法律依据、法律措施和法律程序，更好地理解、配合、支持政府的各项防控安排和措施。同时，也温馨提醒有关单位和个人，在疫情防控期间，切莫因不当行为触碰法律红线，引导市民加强个人防护，自觉接受、服从各项防控安排和举措。后来“八问八答”简化化成“不串门、不聚集、出门戴口罩”“不恐慌、不造谣、不信谣”“不制假、不囤货、不抬价”而人人皆知。

防控到了最激烈的阶段，仅仅靠线上宣传明显不够。市司法局决定开通“豪哥说法”宣传车直面战疫一线。宣传车每天行驶在城乡主干道上，进乡村，在居民住宅区、广场、超市、农贸市场摆开战台，通过高音喇叭循环播报的形式开展疫情防控宣传，获得广泛关注和好评。“豪哥”和栏目组6名工作人员拿起了小喇叭，面对面向群众说理释法、答疑解惑、宣传“八问八答”。当地司法所工作人员、普法志愿者，也拿起小喇叭，与“豪哥”同频共振。

“当前疫情形势依然严峻，复工复产必须依法有序，必须严守疫情防控和安全生产底线。疫情防控，事关每一个职工的健康，事关企业的发展和和社会稳定。规则面前，人人平等。豪哥温馨提醒大家，企业复工复产过程中任何违法行为、违规操作，将承担相应法律责任……”根据一手抓疫情防控、一手抓企业复工的工作要求，2月中旬以来企业开展了有序复工。针对复工可能存在的“不有序”和“违规”，“豪哥”又开展系列“暖企行动”宣传，开通宣传车驶入全市工业园区、重点企业，现身说法，提醒企业严守疫情防控和安全生产“底线”，依法有序复工复产。

封闭管控解除后，针对一些市民聚集、不戴口罩等行为，豪哥栏目组及时

制作专辑，提醒大家“疫情拐点尚未到来，大家莫要聚集扎堆！疫情警报尚未解除，千万不能麻痹大意，千万不能心存侥幸，千万不能放松措施。别让一个人的任性，毁掉无数人的努力。”

从兴化到黄石，涓涓爱心暖一线

“口罩、手套、速食品都收到，真是雪中送炭，谢谢你们！”2月22日，黄石市司法局局长付玉书率局班子成员，通过手机视频，向我市司法局致谢。

口罩、手套、速食品，数量分别为1000只、1万副、10箱，是市司法局党组成员、豪哥说法栏目组和部分律师事务所购置赠送。

“其中的口罩，是局长舒桂兰点了一夜的手机订购的。2月11日，我市12名白衣战士驰援黄石。舒桂兰了解到黄石抗疫需用大量的口罩，可市场上口罩又非常紧缺。为向黄石捐赠口罩，当晚她在家用手机订购。她一一联系了国内熟悉的商家，得到的回答是暂时没货。她又动用在侨办、外办任职时的海外人脉关系，最终只购得1000只。2月18日，口罩抵达兴化。豪哥说法栏目组知情后，表示也要捐赠，律师事务所表示也要捐款，就这样形成了司法行政系统的共识。于是，他们购买了1万副手套、10箱速食品，随中国邮政速递运往黄石，由黄

石市司法局代收捐赠物品。接着，又组织了第二批、第三批，累计捐赠口罩2000只、手套2万副、速食品37箱，价值4.26万元。

大垛司法所所长周洪兵将防寒大衣叠了又折，折了又叠。“太珍贵了，卡口执勤为我御寒保暖，我要收藏好它。”周洪兵说。防寒大衣是我市148名法律服务志愿者自发筹集爱心款购买的。受志愿者委托，豪哥说法栏目组人员奔赴28个乡镇（街道），将一件件棉衣送到在一线值守的司法行政干警手中。

顶能科技有限公司是从事脱水蔬菜、休闲食品生产的民生保障企业。2月16日，该公司一批食品驰援武汉，由于工人没有如期上岗，装货发运人手严重不足，情急之下公司负责人联系到了“豪哥”。在豪哥的组织下，栏目组成员和志愿者很快赶来帮忙搬运。经过3个多小时的奋战，1450箱货品全部搬运装至20米长的集装箱货车里。

“中央、省、市关于全面依法治国、依法治省、依法治市的工作部署到哪，《豪哥说法》跟到哪；市委、市政府的中心工作到哪，《豪哥说法》跟到哪；人民群众的法律需求到哪，《豪哥说法》跟到哪。”在2月24日全省司法行政系统疫情防控维稳工作会议上，舒桂兰作“豪哥说法”典型介绍，赢得了与会人员的充分肯定。



“豪哥”拿着小喇叭向群众宣传防控知识。



反省这场病毒

□朱秀坤

宅家许多时日，过了一个超长的年假，总算又上班了。遇到微笑招呼的同事，见到久违的办公桌，真让人感到几分亲切。办公室里大家捂着口罩，除了喝水，谁也不会摘下，各人自觉地隔开一至两米远，感觉是有些别扭，但也属无奈。毕竟疫情还在，危险并未彻底解除。我知道，有许多医护人员、军警战士、志愿者还有社区人员、村干部、爱心人士……还在坚守，战斗，直至病魔完全退去，直至捷报凯传春暖花开。

快中午时，有人问饭堂还开伙么？有什么好吃的？提到吃，想到这场疫情，不觉又想到武汉的华南海鲜市场。我深深地懂得，这场肺炎给中国造成的伤害太惨重，教训实在是太深刻了。还敢乱吃瞎吃，不知敬畏地宰割、心安理得地屠杀无辜的生灵么？想到至今说不清楚的那个“宿主”，被杀戮得满是血迹的蝙蝠、竹鼠、果子狸或穿山甲，真的叫人毛骨悚然。

其实古人对于食物是有着“四不食”戒律的：闻杀不食、见杀不食、自养者不食、专为我杀者不食。如今一些人为了满足口腹之欲，为了解馋尝鲜，滥捕滥杀滥吃，哪里还有什么敬畏之心？没有节制，不懂怜悯，伤害无辜，肆无忌憚。用上将刘亚洲的话讲：残忍是会遭天谴的！刘亚洲是面对席间的一道刺身发出的感慨，他见不得刚被活生生剥了壳的龙虾，又被削成一片片，痛得长须颤动，眼珠子滴溜溜乱转，发出悲凄的光。是的，有些动物是吃不得，再吃，会受到报复的。

理智不改 月色入怀

□蒋千惠

雨果在《九三年》中喟叹：“我们无法在时间的长河中垂钓，但我们可以将苦难的诘问，化为宽渡的力量。”天灾人祸突袭，月色消弭的黯淡，难免令人措手不及。然而，愈是不幸坎坷，愈显出那份宽渡溺水、理智自救的可贵。

看疫情爆发之下，部分人的理智正逐渐崩溃瓦解。偏激消极的失智言论于暗流涌动处煽风点火，讽刺“这个世纪疯狂、没人性、腐败”。

从浅层来看，是对地方性政策的误读，和人民久困家中的郁躁，趁着疫情之灾，不断攻击脆弱的理智防线。再加上别有用心者的恶意指示，才使得高涨的舆论矛头，由病毒本身，转向了抗疫者。

“人疲意的也许不是远方的高山，而是鞋中的一粒沙子。”泰戈尔此言剖切。纵观历史长河，无数次灾难中的最终溃败，正因理智的崩坏。无论是二战后有用心者的颓废主义，还是某些极端化的伤痕文学执着于丑化历史的面貌，抑或是无组织无纲领的起义都不可挽回地走向失败……我们当中，总有人

这让我想起前些时老家邻居说过的一个灵异故事。说他小时候，某天经过一棵老柳树，听到树上有鸟的凄惨鸣叫，听到翅膀扇动的声音，走近了却看不到一只鸟，只在树下发现几根羽毛。突然想起大人们说起过树根下有“蛇王”的传说。便告知了住在附近的三叔。第二天，看稀奇的村民大老远地站得满满。蓦然看到树下立起一根长棍，竟是三角形的蛇头，靠近树上一只白鹭，突然张开大口，一會兒白鹭已被卷进蛇腹。众人惊呆了。三叔想的却是，要是这蛇王馋了，饿了或是心血来潮，蹿到他家里，可如何是好？得除掉它。便找了几个楞头青，在树根下挖了一个直径达两米的大坑，这才发现一条壮硕的蛇盘在树根下，身子有碗口那么粗，面对众人的目光，根本不屑一顾。胆大的三叔拎来一捆粗铁丝，弯好，捆在蛇身上，让楞头青们使劲儿拖，几个青壮年齐齐动手，大蛇纹丝不动。

还是村会计有办法，开来了拖拉机。将铁丝又在蛇身上捆了几道，才将铁丝另一头拴在拖拉机上，几个壮汉发动了机器，大蛇到底敌不过，眼瞅着铁丝深深地勒进蛇身，蛇痛苦地扭动身子，使劲摆着尾巴。随着机器往前一冲，只听得“噗——”一身闷响，大蛇竟生被切成两段，鲜血喷出老高。这一段随拖拉机开出多远，可怜那树坑里的一段竟也猛地扑了出来，张开血盆大口，瞪圆眼睛，在地上翻滚、扭动，没命地抽打，血一直地流……众人吓得呆若木鸡，不知所措。一些吃斋念佛的跪了下来，嘴里直念罪过，罪过！

征文

2月11日 星期二 小雨
为什么大年初一的街道上空无一人？
为什么湖北、武汉被人们常挂嘴边？
为什么在医院工作的爸爸回来得一天比一天晚？
为什么……
都是你，都是你！一场突如其来的疫情，带走了春节的热闹，却带来了危险和恐慌。
“尽量不出门，出门戴口罩！”
“宅在家里，就是对所有人负责！”
……
病毒拉开了人与人之间的距离，但，爱却没有被分离。
此刻，一群白衣天使，一群“逆行者”，一群勇士已经踏上了与病魔较量的征途。

“告急，驰援，逆行者”是我们听得最多的词，“捐赠，集结，告别”是我们看到最多的行动。他们迈着坚定的步伐，每一步都踏出了无比的勇气。他们也是儿女，也是父母，但更是一位位医者、勇者。
天下兴亡，匹夫有责。电视机前，我看到83岁的钟南山爷爷，双眼微闭，我知道，这是累的，但，时间不允许他停下脚步，疫情不允许他放松，暂时的休息是为了更好地去战斗！前线抗疫人员，年轻的护士阿姨，脸上被口罩勒出了深深的印痕，可是她微笑着说：“这是最美的战绩”；金银潭医院院长张定宇，身患渐冻症，一位与时间赛跑的“病人”医生，“反正以后要长期戴着，为什么不趁现在多做一些呢？”一句平凡而又不平凡的话深深感动了我！
我明白了：所谓的岁月静好，只是有人在为我们负重前行！

我轻轻翻开日记本，不禁写下了这样一段话：待我长大，或许是风雨中站立的警察，或许是像爸爸一样的医生，或许是普通公司的一名员工……待我长大，我也将成为自信、坚强，心有大爱的人。

待我长大，我一定会成为你，学着你们此刻的模样，激流勇进，负重前行！
请相信我，因为我是中国少年先锋队队员！



日记一则

□潘梓文

春天在这个二月是隐忍的，一如被封住了全身经脉，尽管向天空发出一声声叹息

在村庄、小区、道路或者说我面前的整个平原，你会发现已经不是一天的冷静，这让春天犹似落下天一样

当人们懂得一些敬畏时，在事物解剖真相后才恍然大悟，就像一些病毒其实很早就酝酿在大地的子宫里

父亲能一直宅在家中，挺不易，算是褒奖，我送一个春天给你

送你一个春天

□邵满意

拿起笔来，一起去“抗疫”征文选登

拿起笔来，一起去“抗疫”征文选登